



Erdélyben járt a színitanoda Nyilas Misiék pakkja



Felvétel az együttes albumából: Apáca egyik legszebb háza.

A szegedi színitanodás gyerekek baráti meghívására látogattak Erdélyországába. Hat napos turnéjukon Mórincz Zsigmond Légy jó mindhalál című regényéből készült adaptációt mutatták be három helyszínen, Kiskapuson, Medgyesen és Apácán. Az előadásokat zsúfolt házak előtt játszották a gyerekek s olyan közönségre lettek a határon túl, amelyről a deszkákra lépő halandó

csak álmodhat. Csicsai Antalra, a tanoda vezetőjére, a Mórincz Zsigmond Művelődési ház igazgatójára egy szándéknyilatkozatot is bíztak a szentmihályi polgárok. A dokumentumban az áll, hogy Szeged-Szentmihály és Kiskapus testvér település kíván lenni a jövőben. A színitanodások előadása is egy lépés volt a kapcsolat megerősítéséhez.

szekbe, *Vezendi Gábor* nemegyszer megnevezteti a publikumot, nemcsak a csizmake-nőccsel, de arcával, hangjával is remekül tud tud bánni ez a srác. Az előadások végén

azért, a mi táskánkban is előkerül a papírzsepkendő. A megyesi tiszteletes ékes, köszönő szavai úgy visszhangoznak az ötszáz lelket befogadó, fűtetlen színházteremben, mint

az Úr hangja a Tragédia utolsó színében.

Igen, a küzdés maga, az tartalma életben az itteni embert. Figyelem a mieink kipirult gyerekkarcát. Manga Daniét, akinek

szívverését is hallani lehetett a döbent csöndekben, *Fodor Zsófiét*, aki bájosan koravén Ilonka kisasszony, *Nemes Nagy Ágiét*, aki nemcsak a fekete ruha miatt látszik komoly nőnek, *Molnár Kingáét*, aki, anyaszerepben, felkiáltójelként jelent meg időnként a színen, hogy nemcsak fiát, de a nézőt is figyelmeztesse: Légy jó mindhalál. Figyelem a kis művészeket, hogyan hunyorognak az itthonról magukkal cipelt, kisteljesítményű reflektorok fényében. E percekben nincsenek főhősök és epizód szereplők, csak *Fodor Timi* van, meg *Takács Csaba*, meg *Papp Dominika*, *Fodor Csilla*, *Nagy István*, *Csikós Ildi*, *Dudovics Blanka*, *Kádár Andris*, *Koröm Eszter*, *Nemes Nagy Anna*, *Garamvölgyi Gergely* és *Takács Babett*. És persze *Csicsai Antal*, akit oly szeretettel Tóniznak és tegeznek a gyerkőcök, hogy e kapcsolat láttán a tekintélyelvűsége esküdöző felnőttek elbizonytalanodhatnak.

Az előadás után végképp civilekké vetkőznek a srácok, lányok. Csacsognak, locsognak, kergetőznek, civódnak. Az apácai regutabálon „Nyilas Misi”, olyan vehemenciával ropja a táncot, mintha nem is lopták volna el a reskontóját. Igaz e bálon mindnyájan mulatunk. Ismerőseink vannak itt, hiszen e falu hagyományörzői léptek föl nemrég a szeged-szentmihályi művelődési házban. Most is nagy kedvvel énekelnek, senkit nem zavar meg az sem, hogy a bál kellős közepén kialszik a villany a faluban. *Maga a polgármester úr szalad a szomszédba gyertyáért*, s intézkedik, hogy újra kigyúljon a fény. Nem tartja ezt alantas feladatnak, hiszen azt vallja az ő dolga a falu

minden baját orvosolni. Nem csoda, hogy a helyi cigányság is részvázavott a választáskor. Apáczai Csere János szülőfalujának dukál is egy magyar polgármester.

Fáradhatatlanok e népek, úgy tűnik. A farsangot már kora délután elkezdték. Nem álljuk meg, hogy a feldíszített lovakkal ne fényképezkedjünk, de ha ló nincs, számár is akad az utcákon a kurjantgató maskarások társaságában. A tollas kucsmás katonajelöltek tojást gyűjtenek, az asszonyok ebből sütnek rántottát a szolgálatba induló ifiuraknak. A jókedv, a mulatság feledtetni velünk, hogy mit meséltek a megyesi szállásadóink a munkanélküliségről, az állforradalom utáni csalódásról. Az ének és tánc percekben nem gondolunk a kiskapusi preszbiterre és plébánosra, akik minden idejüket arra áldozzák, hogy össze-tartsák a szörvályban ottélő magyarokat. Néptáncantást és színielőadást szerveznek a tanító nénik pedig húsz évvel ezelőtti könyvekből, de megszállottan próbálják megismertetni a kicsikkel a magyar nyelvet és a történelmet.

A saját történelmüket nem tudni mikor írja, írhatja meg valaki hitelesen. Ha megírja bizonyosan nem lesz benne, hogy egyszer, szegedi gyerekek jártak a Küküllő mentén s adtak magukból valamit, hogy megannyit kapjanak helyette. Mi mégis úgy éreztük, valami nagyon fontos dolog történt velünk így az ezredforduló tájkán, amikor kezdünk megtanulni nem egymásra figyelni. Úgy hiszem Nyilas Misi és társai hatalmas pakkal érkeztek vissza erről az útról.

Pacsika Emília

Már kapható - 2970 forintért

Az MSZMP KB 1989-es jegyzőkönyvei

Nemcsak a történészek, de más érdeklődők számára is hozzáférhetőek lesznek a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának 1957-1989 közötti üléseiről készült jegyzőkönyvek. A Magyar Országos Levéltár ugyanis, *sorozatban adja ki ezeket a történelmi dokumentumokat*. Az első kötetet - amely az 1989. évi jegyzőkönyveket tartalmazza - csütörtökön budapesti sajtótájékoztatót mutatta be *Lakos János*, az intézmény főigazgatója. Elmondta: a sorozatot azért kezdték a 89-es dokumentumokkal, mert tapasztalataik szerint 1992 óta, amikor a pártdokumentumok hozzájuk kerültek, ez az év érdeklő legjobban a kutatókat. *A kétkötetes 2000 oldalas kiadvány szó szerint tartalmazza a rendszerváltozás első évének KB-üléseit elhangzottakat, illetve az írásban beadott hozzászólásokat. Az érdeklődők elolvashatják többek között Kádár János utolsó felszólalását, nyomon követhetik a keletnémet menekültek ügyével, vagy Nagy Imre rehabilitálásával kapcsolatos vitákat, képet kaphatnak arról, hogy az akkori politikai vezetők hogyan ítélték meg az ország helyzetét. Az 1957-1989-es*

KB-ülések anyagának publikálása mellett a levéltár tervei között szerepel a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa 1957-1989. évi üléseiről készült jegyzőkönyvek megjelenítése is. A későbbiekben sor kerülhet a Politikai Bizottság anyagainak nyilvánosságra hozatalára is. Ezek a dokumentumok azonban nagyobb körülmények között igényelnek, mivel a PB-üléseken olyan kérdéseket is megvitattak, amelyek még ma is államtitoknak minősülnek - hangzott el.

Az érdeklődők a Bécsi kapu tér 2-4. szám alatt vásárolhatják meg a levéltár saját kiadásában megjelent kötetet, 2970 forintért. A dokumentumgyűjtemény egyelőre 2000 példányban jelent meg, de nagyobb érdeklődés esetén lehetőség van utánnomásra.

Újságírói kérdésekre válaszolva Lakos János elmondta: a publikálásnál nem merülhetnek fel személyiségi jogi problémák. A több mint 100 tagú Központi Bizottság előtt elmondott hozzászólások ugyanis - megítélésük szerint - egyértelműen közszereplésnek minősülnek. A jegyzőkönyveket egyébként az ülésekről készült magnófelvételek segítségével hitelesítették.

12-ig 112 pályázat érkezett a verseny titkarságára. A pályázatok értékelésénél szempont volt azok eredetisége, újszerűsége, megvalósíthatósága, az eredmény hasznosíthatósága és társadalmi haszna. A zsűri 51 pályázatot fogadott el és javasolt megvalósításra. A kidolgozott pályázatok beküldési határideje május 10. A legjobbakat június 13-15-dike között az Innoforum '94 kiállításán mutatják be.

Index, 191 gimnáziumnak

A Ságvári ma 7. az országos toplistán

Newirth Gábor, az Országos Felsőoktatási Felvételi Iroda főtanácsadója az idén is elkészítette azt a táblázatot, amelyben a felvételi eredmény szerint 191 gimnáziumot rangsorolt. A megyénkben működő hat ilyen intézmény a következő helyeket foglalja el a táblázatban: 7.

Ságvári Endre Gyakorló gimn. (Szeged), 13. *Radnóti M. gimn.* (Szeged), 38. *Bethlen G. gimn.* (Vásárhely), 68. *Deák F. gimn.* (Szeged), 78. *Horváth M. gimn.* (Szentes), 84. *József A. gimn.* (Makó). A fentiek alapján a megyék rangsorában Csongrád megye az ötödik.

A február 17-i Szalontai Balázsnak az Ifjúsági és Oktatási Bizottság tagjának „Egy tiltakozás margójára” c. cikkére személyes érintettségünk okán, szigorúan csak a cikkben megjelenteke hivatkozva reagálunk.

Amivel egyetértünk: „Duplára kellene emelni fokozatosan az adott korosztályból gimnáziumi oktatásban részesülők arányát.”

Minden tekintetben elfogadjuk és egyetértünk a fenti megállapítással, sőt a saját eszközeinkkel jelentősen hozzájárulunk a minőségi középiskolai képzés színvonalához azzal, hogy a tőlünk beiskolázásra kerülők 37 százaléka gimnáziumokba, 35 százaléka szakközépiskolákba nyert felvételt.

„...növelni kell a megfelelő középiskolák, elsősorban az univerzális középfokú képzést adó gimnáziumok kapacitását is.”

Az Oktatási és Ifjúsági Bizottság felterjesztésében szereplő három változat közül csak az elsőt, az Odessa II. Ált. Isk. és a Tisza-parti Általános Iskola összevonását vetjük el, míg a 2., 3. sz. változat ellen, mely az Odessa II. Ált. Isk. önálló gimnáziummá válását tervezi, nincs kifogásunk.

Azt is el kell fogadnunk: „Tekintettel egy gimnázium

Egy vélemény margójára

nagyobb vonzáskörzetére, fontos, hogy annak milyen a megközelíthetősége, ez ebben az esetben a közeli busz- és trolimegállók miatt mind a városból, mind a környéki településekből kiváló.” Szerintünk is kiválóak a leendő önálló gimnázium földrajzi adottságai.

„...az egységes intézmény jó lehetőséget adott volna, a majdan remélhetően kedvezőbbre változó demográfiai helyzetekhez való rugalmas alkalmazkodáshoz.”

Az egységes intézmény „adhat” lehetőséget, de a demográfiai helyzethez való alkalmazkodását a Tisza-parti Ált. Iskola 99 éves fennállásával már igazolta, tudott és tud alkalmazkodni. (Jelenleg 59 előjegyzett kisgyermek készült a 94/95-ös tanévkezdésre az iskolában.)

Szalontai Balázs cikkét - az ő gondolatmenetének sorrendjében - másodsorú áttekintve, a következő megállapításai azok, amelyekkel (a mi informáltságunk alapján) vitatkozunk:

„...a bizottság tagjai végiglátogattak több iskolát, hogy felférjék a lehetőségeket.”

A mi iskolánkban bizottsági tag felmérést nem végeztek.

„...itt az átalakítást úgy lehetett volna megoldani, hogy nem kell egyetlen pedagógust sem elbocsátani, a fokozatosan nyugdíjba menők helyett lehetett volna felvenni a gimnáziumi oktatáshoz szükséges tanárokat.”

A tervezett összevonás azokra - a két intézményben főként főiskolai diplomával rendelkező tanárokat - nincs tekintettel, akik az összevonás után válnának feleslegessé. (Pl. kis óraszámú tanítók.)

„...ezekben az iskolákban magas szintű munka folyik, és azt reméltük, van a pedagógusokban elég becsvágy arra, hogy ezt kiterjesszék.”

A 6+6-os Ságvári Gyakorló Gimnáziumhoz való csatlakozási kérelmünket 1992. október 1-jén adtuk be (becsvágy), amit egyéves tervezés és együttműködés előzött meg.

Az iskolánk oktatási struktúrájának megváltoztatását fellettes szerveink elutasították.

Szalontai Balázs feltevése, hogy „A szülőknek nem okozott volna problémát...” téves

feltevés, mert a szülők Lippai Pál polgármester úrnak címzett petíciója nem ezt igazolja.

„...nem akarunk a névelők akarata ellenére cselekedni. Olyan előterjesztést teszünk, amely nem javasolja az összevonást.” Ugyanez az előterjesztésben: „A Központ és Közművelődési Iroda javaslata, hogy az 1994. év végén körülmények vizsgálat után térjen vissza a közgyűlés a két intézmény szerkezetátalakítására.”

Érdekeink érvényre juttatásakor eddig sem, és ezután sem sértettünk senkit, sem „közvetve”, sem közvetlenül. (1994. február 11-én az iskolánkban lezajlott megbeszélésen a tantestületünk részéről az Odessa II. Általános Iskolát minősítő megjegyzés nem hangzott el, ez ellenőrizhető.) Szalontai Balázs cikke elhallgatja, hogy ezt a tervet bár február 11-én tarták az iskolák nevelőtestületei elé, február 22-én a közgyűlés elé akarják (akarták) vinni, és bevezetésre szánták 1994. szeptember 1-jétől.

A Tisza-parti Általános Iskola tantestülete

Találd fel magad!

A Magyar Innovációs Kamara és az MTV 1993 novemberében hirdette meg a III. Országos Ifjúsági Innovációs Versenyt 14-20 éves fiatalok számára. A verseny első szakasza sikerrel zárult; ez év január